

## 体育

# 黑心官员 黑衣判官 共织重重黑幕

谢亚龙、李冬生、蔚少辉等被依法执行逮捕  
陆俊、黄俊杰、周伟新等被移送起诉

本报讯(记者 李志刚)  
10月5日下午,包括央视、新华社等各大媒体对于中国足坛“反赌风暴”的最新进展进行了报道。据从公安机关足球打假反赌专案组获悉,谢亚龙、李冬生、蔚少辉三人被依法执行逮捕;陆俊、黄俊杰、周伟新三人被移送起诉。在经过多日的“沉默”之后,“反赌风暴”再掀高潮。

新闻媒体从公安机关足球打假反赌专案组获悉,9月初被公安机关立案侦查的原中国足协副主席谢亚龙,原中国足协裁判委员会副主任李冬生,原国家足球队领队蔚少辉因涉嫌操纵足球比赛,收受贿赂犯罪,经检察机关批准,被依法执行逮捕。

专案组还证实,此前公安机关立案侦查的足球裁

判陆俊、黄俊杰、周伟新三人,涉嫌在多场比赛中收受贿赂,操纵比赛,目前案件已经侦查终结,被移送起诉。据了解,陆俊、黄俊杰、周伟新等人落网后纷纷忏悔,身为足球从业人员,本应为足球事业发展贡献力量,却经不起金钱、利益等诱惑,丧失职业操守,吹“黑哨”,干出破坏公平竞争秩序、伤害球迷感情的事情,

走上了犯罪的道路。

现任国家体育总局足球管理中心主任的韦迪,在接受新华社记者采访时对此事有三点表态:这是打假反赌风暴的继续;中国足协要坚定地支持国家体育总局和公安部门联合办案,坚决治理假球和腐败行为;中国足协将引以为戒,通过制度建设,通过规范各项行为,来更好地做好工作。

## 谢亚龙或逃过大劫?

研究过孙悟空版权的谢亚龙,果然并非凡人。虽然已经被逮捕,但若是罪名仅仅是“受贿”,这似乎暗示着他逃过了犯罪的关键部分,躲过了“大劫”。

在谢亚龙等人落网之后,很多媒体均分析他很可能涉嫌“收受贿赂罪和泄露国家机密罪”。其中,关于“泄露国家机密罪”更是被解读成“泄露国家商业机密”,因为当年爱福克斯赞助中超过程中,正是因为主要管理者谢亚龙的失职,造成了其后高达数千万元的赞助费损失。谢亚龙被指为

“中国足球每年应得的商业赞助费用”这个国家商业机密的泄密者。

但是有关方面正式公布的信息却称“谢亚龙、李冬生、蔚少辉等人是因涉嫌操纵足球比赛、收受贿赂犯罪而被依法执行逮捕”,其中有关商业泄密的部分,似乎被弱化了。这是否意味着谢亚龙将“逃过大劫”呢?

在谢亚龙“失踪”而未被证实“落网”之时,一些法律方面的专家曾经表示“泄露国家商业机密”这一罪名“可大可小”,如何量刑要看具体情况而定。如果真的如

同公布的罪名那样,谢亚龙、蔚少辉等人均是因为“收受某些球员的贿赂”而最终落网的话,那么谢亚龙的罪行和需要承担的责任,较之“泄密”而言,性质上似乎要轻多了。按照媒体透露的信息,一位球员如果想成为国脚,只是需要花费10万元、最多20万元人民币的代价,而且这笔钱谢亚龙只是可以“提成”一部分,并非全部。

如此一来,颇有些“大事化小”的意思。最为关键的部分,爱福克斯赞助合同的问题以及几千万赞助

费的损失,又成了一段“无头公案”。

“谢亚龙人缘不错,即使‘出事’之后还有人在帮忙说话,不容易啊。”过去一段时间,类似的论调我们不止一次听到过。现在很多人都在追问:“谢亚龙事情不清楚,南勇、杨一民等人会是什么结果呢?”这确实形成了一个鲜明的对比。谢亚龙、南勇等人最终会分别落得什么样的下场?爱福克斯公司一事到底会落到哪个人身上?现在没有人知道答案。

本报记者 李志刚

## 贪婪,中国足球的“原罪”

李志刚

“以我现在的这种身份,我没资格再去跟球迷和裁判说什么,只能是在教训当中、自己的体会当中,告诉他们一个事实。从我的教训当中,特别是我的同行,吸取我的教训,不要再犯同样的错误。”这是前“金哨”陆俊在面对镜头时坦露的真实心声。而另一位与陆俊一起落网的著名裁判黄俊杰则是声泪俱下地宣称“对不起广大球迷,对不起自己足球事业,也对不起自己家人”。

冰冻三尺,非一日之寒。事实上早在1998年甲A联赛揭幕战,大连万达对阵广州松日,陆俊第85分钟的一个点球判罚,直接导致大连万达取胜。随后,南方一家体育报纸报道,陆俊在这场比赛中收取了20万元的贿赂。结果陆俊就此起诉,最终胜诉并获得了一定数额的赔偿。十余年之后,重新审视此事,着实让人哭笑不得。

是陆俊等人造就了如今的中国足球,还是中国足球的土壤养育了陆俊等人?这是一个不容回避的话题。谢亚龙、南勇等人,上任之初,想来也是满腔热血,欲树一世辉煌,到如今,身败名裂,肯定与他们当年的初衷并不相符。究其原因,中国足球走到如今这番光怪陆离的景象,不外乎“贪婪”二字。在中国足球的成绩和基础非常贫瘠的情况下,

很多足球从业者不知疲倦地榨取物质利益,最终掏空了足球那点可怜的精血。贪婪,就是中国足球的“原罪”。

1994年的职业化改革让中国足球一夜之间进入了“市场化阶段”,金钱、地位、名誉……之前不可想象的各种诱惑扑面而来,偏偏此时又缺乏相应的监督机制,很多人在这种情况下难以控制住自己的欲望在所难免。球员突然高薪、俱乐部利用成绩“牟利”、裁判“相机运作”、足协“坐享其成”、家长“望子成龙”、媒体“推波助澜”……短时间之内,中国足球市场实现了“虚假繁荣”,这一现象在中国国家队历史性地闯入2002年韩日世界杯之后达到高潮。当时足球裁判龚建平虽然受到一定的惩罚,但事件过后,各色人等依然“弹冠相庆”,没有人会想到不过十年之后,中国足球犯下的“原罪”会受到应有的惩罚。

孩子一个个远离职业足球,市场一点点萎缩,球迷逐渐远去,成绩一天天下滑,即使在这种情况下,中国的球员们依然放纵自我、中国足球界的官员们依然在趾高气扬——这是最好的时代,也是最坏的时代!中国足球不同的人,对于这种话有着不同的理解,正所谓“天网恢恢,疏而不漏”,“不是不报,时候未到”。

## 青衫少年 青春气概 博得一丝清凉

国青2:0叙利亚,提前锁定小组出线名额

本报讯(记者 胡建明)  
10月5日下午,中国国青队迎来了亚青赛小组赛第二个对手叙利亚队,凭借着队长金敬道的两个进球,国青队2:0战胜了对手,提前锁定了一个小组出线名额。

国青队开场就给了对手致命一击,第4分钟,买提江左路传中赢得角球,张稀哲将球传至前点,身高只有1.68米的队长金敬道小角度头球后蹭,将皮球送入了网窝,国青队1:0领先对手。一

球落后的叙利亚队展开了疯狂的反击,国青队则伺机打起了反击。第24分钟,国青队后场断球展开快攻,谭天澄左侧内切将球分到叙利亚禁区右翼空当,武磊稍做调整再挑传中路,可惜谭天澄飞身包抄未能触及皮球。国青队错过了扩大比分的良机。上半时补时阶段,杨一虎门前的劲射再次被守门员扑出,上半时,国青队仅仅以1:0领先对手。

易边再战,落后的叙利

亚队打得更加积极主动,国青队则继续防守反击的老套路。就在双方陷入僵持的时候,叙利亚队又“送给”了国青队一份厚礼,第80分钟,已经有一张黄牌在身的防守悍将贞德在无法控制皮球的情况下,利用一个凶狠的踢腿动作将雷腾龙放倒在地,主裁判直接将贞德红牌罚下。

少一人的叙利亚队越踢越急躁,第94分钟,国青队后场控球后迅速前传策动反

击,李智朗果断前插入禁区,虽然其面对门将的小角度捅射被封出,但金敬道包抄到位轻松补射破门。最终,国青队以2:0的比分击败叙利亚。

尽管国青队以两战两胜的战绩抢占了小组出线的先机,但他们在比赛中也暴露出了把握机会能力差和禁区前沿防守松懈的弱点,如果这两个问题不能及时解决,国青队或许会在后面的淘汰赛中受到惩罚。



金敬道独中两元。